

小小山茱萸 致富大产业

本报记者 何琳

行走在佛坪县长角坝镇沙窝村的通村公路上，抬头看到山坡上一串串晶莹剔透的山茱萸果挂满枝头，连片的山茱萸一片火红。时下正值山茱萸收获的季节，家家户户忙得不亦乐乎。

走进村口，道路旁、房屋前一棵棵枝繁叶茂，挂满红彤彤果子的山茱萸树映入眼帘。虽然已到初冬，但不少村民天刚亮就开始忙碌着，在自己家中烘干、晾晒山茱萸。村民们的院落几乎都晒着成堆的山茱萸肉皮，成为了秋天一道别样的风景。

今年58岁的段茂峰，是山茱萸种植大户，连日来，每天都在忙着摘“枣”、剥皮、晾晒……格外忙碌的他，望着晒摊日渐增多的满院枣皮，脸上乐开了花。“今年果子稠，产量要比去年高多了。”段茂峰兴

奋地说，枣皮回家烘干后有人上门来收，有的卖到镇上加工厂，销路完全不用愁，这果子简直就是他们家的摇钱树！

沙窝村地处山区，气温较低，特别适宜种植山茱萸。山茱萸系山茱萸科落叶小乔木，成熟的果实去核后即为名贵药材山茱萸肉。据明代李时珍《本草纲目》记载，山茱萸具有治腰痛，祛风寒等独特功效。“山茱萸不仅能当药材卖，还可以做成果酒和饮料，味道好且养生。自退耕还林后，全村都种上了山茱萸，今年价格比较好，一公斤能卖到55元至65元。”沙窝村村支书肖裕斌说。

每年此时也是收购商吴喜宏最忙碌的时候。吴喜宏是沙窝村较早从事中药材产业的人，他主要是把从村民手中收购来的山茱萸

等药材通过抖音等平台销往各地，交易量逐年不断上升。常年和山茱萸等药材打交道，他见证了全村中药材产业的发展和交易市场的壮大。

“我这儿忙的时候每天都要雇上2到3个工人，他们都是来自周边的村民，在这干活装车，一天能挣150块钱左右，像这样的场景得持续近2个月。”吴喜宏说。

如今，全村都种上了山茱萸，6500亩的“红果果”成为了群众致富的“金豆豆”。

沙窝村只是该县种植山茱萸

的一个缩影。作为山茱萸的最佳适生地之一，全县种植面积10万余亩，常年产量在1000吨左右，占全国市场的三分之一，被称作“中国山茱萸之乡”。目前，县上通过不断培育延伸山茱萸产业链，大力开展“食药同源”试点工作，已投产山茱萸植物气泡饮、山茱萸酒、山茱萸酵素、山茱萸果脯等系列产品，让山茱萸迸发出新活力，成为经济高质量发展的“大产业”。预计今年全县山茱萸干品产量达1200吨，产值达6000多万元，惠及群众2.3万人，人均增收2600多元。

奋进新征程 建功新时代
把蓝图干成现实

西乡不动产登记 电子证照正式上线

本报讯（通讯员 石晓刚 侯秋芬）为持续优化提升不动产登记营商环境，切实推进“互联网+政务服务”，提高不动产登记便民利企服务效能，西乡县不动产登记交易服务中心积极探索，全面推进电子证照系统建设。经过系统研发对接和数据优化处理，近期，该县不动产登记电子证照正式上线。

今后，广大办事群众在不动产登记业务办结后，不动产登记信息管理基础平台

将实时自动生成对应的不动产电子证照，权利人可注册登录“秦务员”微信小程序，自助下载领取名下的不动产登记电子证照，种类包括《不动产权证书》和《不动产登记证明》。同时，不动产登记中心也会继续发放纸质证书，两种介质的不动产权证书并存，为不动产权利人使用不动产权证书办理其他业务提供更多便利。

我为群众办实事

略阳筑牢冬季道路安全线

本报讯（通讯员 李欣）随着冬季到来，恶劣天气增多，各类交通安全风险交织叠加，超限超载、疲劳驾驶等违法行为易发多发。连日来，略阳县交通部门加强道路养护，加大执法力度，全力以赴“防风险、除隐患、降发案、保平安”。

该县交通部门加大公路养护巡查力度，对大中桥梁、隧道、高危边坡及易发生塌方地段进行安全检查，及时设置警示标志，完善安全设施，加强信息沟通，确保道路安全。目前累计进行常规安全隐患排查14次，新增道路警示标志牌186个，设立临时警示牌368个，安装爆闪警示灯4个，储备防滑料240余方，融雪剂10吨。

在做好常态化道路养护的同时，该县交通部门加大执法力度，在略高路段和高速路口，执法人员认

真查验客运车辆和货运车辆的营运证件、驾驶员的从业资质，着重检查非法改装、超限超载、疲劳驾驶等违法行为。同时，还向驾驶员发放宣传册，耐心讲解冬季道路驾驶需注意事项。

针对冬季道路交通特点，该县执法人员采取错时执法、定点检查、流动巡查相结合的方式，对辖区内汽车站、火车站、高速公路收费站路口等重点区域进行“拉网式”检查，开展非法营运整治；强化超限源头执法检查，督促装货运载企业、货物运输企业、机动车维修企业等相关企业履行好主体责任，严格遵守相关规定。截至目前，累计排查疑似非法营运车辆50余辆，查处非法营运“黑车”4辆，查处超限超载货物运输车辆6辆，开展执法宣传10余次，发放宣传手册6000余份。

勉县金泉镇瓜蒌迎来丰收

本报讯（通讯员 刘斌 谭龙）“开过正（月）之后就开始栽苗子，苗子栽了以后开始施肥，到了6、7月份开始除草、掰茬子，到了11月份剪壳、掏瓜子，年年干一点也是不少的收入，还能把屋里照管住。”近日，勉县金泉镇雍东村村民侯俊霞开始忙着采摘瓜蒌。

瓜蒌是一种名贵的中药材，不仅瓜籽可以食用，瓜壳还能入药，植物的根还可以制作成天花粉，具有广阔的市场前景。初冬时节，该镇以“瓜蒌经济”产业为抓手，通过延长瓜蒌产业链促进一、二、三产融合发展，加快乡村产业振兴步伐，让瓜蒌果成为群众增收的致富果。

的瓜蒌从藤蔓间探出，工人们正按要求进行采收，现场一片繁忙的景象，为群众带来增收的喜悦。

近年来，该镇结合镇村实际，种植瓜蒌、刺梨等经济作物，通过“党支部+公司+基地+农户”的合作经营模式，企业从农户手中以每亩每年900元的价格流转土地共1200亩，建成瓜蒌种植基地，既盘活了土地，农户们也可以在这里务工增收。瓜蒌种植逐步发展成为该镇的特色种植产业。下一步，该镇将以“瓜蒌经济”产业为抓手，通过延长瓜蒌产业链促进一、二、三产融合发展，加快乡村产业振兴步伐，让瓜蒌果成为群众增收的致富果。



近年来，勉县坚持围绕以饲料化、肥料化、基料化、原料化为辅等多种途径开展秸秆综合利用，保护农村土地安全的同时有效减少了环境污染，真正实现变废为宝。截至目前，全县五个镇村综合利用率达百分之九十五。王金娥 范瑞丽 摄

一根跳绳卖78元？杭州中考专用绳调查

新华社“新华视点”记者 李平

“考试指定这个品牌，学校老师推荐的，价格确实不便宜，但不买不行”……“新华视点”记者近期在浙江杭州调查发现，十余年来，当地教育部门长期要求中考使用某一品牌的跳绳，不少中小学以指定或暗示的方式要求学生和家长购买，每根跳绳价格达78元，远高于市场同类产品。

“要不是学校有要求，我肯定不会买”

“这个牌子的跳绳有点重。本来孩子每分钟能跳190多次，用这种跳绳只能跳160次。要不是学校有要求，我肯定不会买。”杭州市民黄先生说，儿子明年要参加中考，体育测试项目选了跳绳。由于杭州中考跳绳选用品牌是“恒优”，为了让孩子提前熟悉考试用绳，在学校老师指定下，他无奈买了这款跳绳。

“我网上查了同品类的绳子，一根只要十几块钱，它这个要78元。”与黄先生类似，杭州市上城区某小学二年级学生家长吕女士说，小孩班上39名学生，在老师要求下，几乎每个人都买了“恒优”牌跳绳。有些家长还买了两根，一根放家里练，一根放学校练。

2020年8月，教育部等五部门印发《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》，明确“不得强制或者暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料”。

明令禁止下，为什么一些学校还要推荐这款绳子？

杭州市一些中小学体育老师坦言，小学一至六年级，跳绳是必测的体育项目；在中学，也是中考的项目之一。由于杭州中考用绳是“恒优”的，一些小学对标中学，也用“恒优”跳绳，“晚用不如早用，我们会建议家长购买‘恒优’绳加强训练，但不买老师没有强制，学校也会提供相应的跳绳，尽量满足学生需求。”

杭州市一名初三学生告诉记者，由于“恒优”跳绳比较贵，平常家里练习时，她用的是几块钱一根的橡皮绳；在学校上体育课时，才用学校的“恒优”绳练习。“班上一些家境不错的同学，还买了带蓝牙计数功能的‘恒优’绳，那个一根要140多元。”

记者调查了解到，杭州市中小学一些班主任或体育老师以口头告知或家长群发链接的方式，让家长自行购买该品牌绳子。恒优体育淘宝旗舰店客服表示，杭州中考跳绳提供的就是“恒优”，杭州上城、拱墅、萧山好多学校都推荐买这款绳子。

杭州市某“跳绳提分班”黄教练告诉记者，来他这里培训的20多名中小學生也觉得中考用绳手柄重、绳子粗，没有其他绳子好跳。“为了应付考试，孩子们只能报班训练。”

“恒优”绳何以成为杭州中考专用绳？

中考用绳有没有标准？负责承担杭州中考体育器材采购的杭州市教育考试院副院长沈浩说，国家和省里都没有中考用绳的标准。

据了解，国家跳绳标准对绳子的长度、直径及手柄的直径、重量等作了规定，但该标准为推荐性标准。

“其实‘恒优’跳绳是按成人标准来设计绳子长度和手柄粗细的，对小生来说不太适用——小学生个子小、力气小，‘恒优’跳绳偏重，不好跳，而且容易坏。”杭州市一些中小学体育老师说。

据了解，“恒优”跳绳的生产商是深圳市恒康佳业科技有限公司。天眼查显示，该公司成立于2006年，是一家从事文教、工美、体育和娱乐用品制造为主的企业；杭州飞鸟体育用品有限公司、杭州星体教育科技有限公司都在浙江代理过该公司的跳绳产品。

杭州飞鸟体育用品有限公司相关负责人承认，自2011年进入浙江市场以来，“恒优”跳绳就是杭州市中考体育的考试用绳；目前市场上覆盖了杭州市所有主城区，一年在浙江销售10余万根，其中70%以上的用户是中小學生群体。

那么，“恒优”绳是如何成为杭州中考专用绳的？

“大概从2011年开始，杭州市教育部门就在租赁使用深圳市恒康佳业科技有限公司生产的中考体育器材。2017年后，我们每年都以公开招标方式，租赁使用该厂家生产的体育用品，每年租赁费用为八九十万元。”沈浩说。

一些跳绳生产商说，他们也尝试进入杭州中考体育用绳范围，但发现很难。

记者在一份浙江省政府采购网公布的《关于杭州市教育考试院中

考体育器材租赁项目的单一来源公示》（2019年1月）上看到，杭州市教育考试院拟用“单一来源”采购方式（租赁），采购杭州星体教育科技有限公司的中考体育考试器材。

杭州市教育考试院给出的申请理由是：“多年来，杭州市区中考体育考试一直使用的是深圳市恒康佳业科技有限公司生产和研发的体育中考设备和考试系统，原有设备租赁服务方是杭州星体教育科技有限公司。该设备系统运行稳定，服务响应快，每年圆满完成中考体育考试任务。从使用的连续性、考试系统的整体性、软件管理平台的专一性考虑，符合单一来源采购中‘只能从唯一供应商处采购’的条件。”

沈浩说，十多年来，杭州体育中考一直在租赁“恒优”这家厂商的设备，包括跳绳、跳绳测试仪等，所以形成了如今中考用绳是“恒优”的结果。另外，这家企业是较早研发智能计数跳绳的厂商，相比过去监考老师眼睛数考生跳绳次数，这种智能计数更公平、效率更高。

“将体育考试设备租赁给杭州市教育考试院其实不挣钱，我们更多的市场是中小學生市场，也就是中小學生体育考试机制下的政策市场。”杭州飞鸟体育用品有限公司负责人坦言。

破除隐性品牌垄断，让家长、学校有更多选择权

一些跳绳生产商表示，可计数

的跳绳不是什么高科技产品，厂家都能生产出来。“希望通过完善招投标办法、建立中小学体育考试用绳标准等方式，让家长、学校有更多选择权。”

“现在一款不带计数功能的中考用绳，每根成本不超过8元；一款带计数功能的中考用绳，每根成本不超过20元。‘恒优’不计数和计数跳绳的价格每根分别卖到78元和148元，利润空间巨大。”浙江一家生产跳绳的品牌商家透露。

《中华人民共和国反垄断法》规定：行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力，排除、限制竞争。“教育考试部门如果无正当理由，长期使用某一品牌的跳绳，特别是在未广泛调查了解市场产品的情况下，简单通过‘单一来源’采购方式指定采购某一产品，明显有违市场公平竞争原则。”浙江省市场监管部门工作人员说。

杭州市教育局相关负责人表示：“我们现在也在反思，是不是可以参照其他做得好的地方，完善目前的中考体育跳绳测评方式，包括能否允许学生自带绳子参加考试，能否选用更多品牌的跳绳设备等，避免给学生和家长带来不必要的困扰和负担。”

（新华社杭州11月23日电）

新华视点

放眼天汉

留坝人社局 开展“周一开讲”活动

近日，留坝县人社局结合主题教育活动，聚焦规范行政事业单位财务管理，举办以“推进财务工作精细化”为主题的第九期“周一开讲”大讲堂活动。就日常具体事例，对预算收支、专项资金、三公经费等规范管理要求和常见问题暨注意事项进行了重点讲解，增强了强化财务监督、规范财务核算管理的责任感和使命感。（杨磊）

宁强阳平关镇 天麻种子俏销价扬

近期，宁强县国际天麻交易中心和阳平关镇老街农贸市场一片繁忙，特别是天麻种子交易地段更是人头攒动。来自本地和甘肃陇南、四川等地的客户们，有的蹲在地上查看天麻零代种的成色和质量，有的在讨价还价，有的装袋打包运走。据了解，该镇栽种天麻3000余亩，其中零代种1000余亩，今年天麻零代种每公斤100元左右，商品麻每公斤售价30元以上。（边清学）